

观察针灸配合优质护理用于颈肩腰腿痛患者中的临床效果

江颖艺 曾道芬 李珍珍

自贡市中医医院 643000

【摘要】目的 在颈肩腰腿痛患者中, 进行针灸配合优质护理, 研究效果。**方法** 纳入颈肩腰腿痛患者, 样本量 88 例, 时间 2021 年 5 月~2022 年 5 月。44 例实施常规护理, 命名为普通组; 44 例做好针灸配合优质护理, 纳入针灸配合优质护理组。研究效果。**结果** 针灸配合优质护理组不同时间点(护理 1、3、7d 后)NRS 评分均更低($p < 0.05$)。护理 1 周后, 针灸配合优质护理组 ADL 评分、护理满意率均更高($p < 0.05$)。**结论** 在颈肩腰腿痛患者中, 进行针灸配合优质护理, 更利于减轻疼痛, 促使日常活动能力改善, 让患者更满意。

【关键词】 针灸; 优质护理; 颈肩腰腿痛; 效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)01-108-02

颈肩腰腿痛是一种常见疾患, 在临床上的患病率较高^[1]。目前, 针灸作为一种无需服药的绿色中医疗法, 在此病患者中较为认可^[2]。另大量研究也证实, 将优质护理模式, 用于疼痛相关疾病患者, 可显著改善护理水平^[3]。关于颈肩腰腿痛的临床研究, 越来越倾向于联合方案干预, 可提高辅助治疗价值。基于此, 在颈肩腰腿痛患者中, 进行针灸配合优质护理, 研究效果。现报告如下。

1 资料和方法

1.1 资料

纳入颈肩腰腿痛患者, 样本量 88 例, 时间 2021 年 5 月~2022 年 5 月。普通组内, 男 22 例, 女 22 例, 57~75 岁, 平均(63.08±3.07)岁。针灸配合优质护理组内, 男 21 例, 女 23 例, 57~76 岁, 平均(63.11±3.12)岁。

1.2 方法

普通组: 进行常规护理。

针灸配合优质护理组: (1) 针灸。以就近取穴、辩证取穴为原则, 若腿痛, 则将针灸主穴定位阿是穴、承山穴等。若腰痛, 则针灸主穴定位阿是穴、肾俞穴等。若颈椎病痛, 则针灸主穴可定位阿是穴、肩井穴等。若肩膀疼, 则可以再阿是穴、曲池穴等处, 实施针灸。针灸前, 注意对穴位进行消毒, 采用一次性毫针进针, 后点燃艾柱治疗。1 次/d。(2)

优质护理。①健康教育护理。患者对颈肩腰腿痛的了解不多, 并不知道如何应对此病。护士帮助患者分析病情, 让患者接受目前疾病情况, 进一步解释此病如何治疗, 说明针灸治疗颈肩腰腿痛的方案、有什么优势。接受针灸治疗时有哪些注意事项, 借助一些临床病例资料, 强调配合治疗, 能利病情好转。②心理疏导护理。在针灸治疗过程中, 要注意关心患者的情绪。多鼓励和安慰, 弱化患者紧张、恐惧感受。经常汇报患者阶段性的治疗情况, 及时的加强沟通。③舒适护理。在针灸治疗期间, 注意环境的舒适, 注意操作轻柔, 多询问患者感受, 加强生命体征观察, 在生活上尽可能帮助患者。

1.3 评价指标

指标涉及不同时间点疼痛、日常生活能力, 调查护理满意率。

1.4 统计学分析

用 SPSS22.0 分析数据, 计量资料行 t 检验。计数资料行卡方检验。若 $P < 0.05$, 代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 不同时间点 NRS 评分

针灸配合优质护理组不同时间点(护理 1、3、7d 后)NRS 评分均更低[(3.16±0.31)分、(2.24±0.14)分、(1.55±0.08)分, 分别同普通组的(5.05±1.29)分、(4.46±1.23)分、(3.28±1.16)分对比](p 均<0.05)。见表 1。

表 1: 研究不同时间点 NRS 评分

组别	患者(例)	疼痛 NRS 评分(m)			
		护理前	护理 1d 后	护理 3d 后	护理 7d 后
普通组	44	6.75±1.57	5.05±1.29*	4.46±1.23	3.28±1.16*
针灸配合优质护理组	44	6.77±1.66	3.16±0.31*	2.24±0.14*	1.55±0.08*
t 值		0.0581	9.4495	11.8954	9.8692
p 值		0.9538	0.0000	0.0000	0.0000

注: * 本组护理 1、3、7d 后, 分别同护理前对比, $p < 0.05$ 。

2.2 ADL 评分

护理 1 周后, 针灸配合优质护理组 ADL 评分更高[(88.28±5.11)分, 分别同普通组的(72.33±4.04)分对比]($p < 0.05$)。见表 2。

表 2: 研究 ADL 评分

组别	患者(例)	ADL 评分(分)	
		护理前	护理 2 周后
普通组	44	60.58±3.56	72.33±4.04*
针灸配合优质护理组	44	60.02±3.33	88.28±5.11*
t 值		0.7620	16.2417
p 值		0.4481	0.0000

注: * 本组护理 7d 后, 同护理前对比, $p < 0.05$ 。

2.3 护理满意率

针灸配合优质护理组护理满意率更高($p < 0.05$)。见表 3。

3 讨论

颈肩腰腿痛经诊断后, 患者需要积极配合接受治疗, 以免持续性的疼痛, 影响生活质量^[4]。鉴于患者治疗过程中, 长期服药耐受性差等问题, 迫切需要采取同样具有疗效, 且更耐受的治疗方案, 予以医治, 并积极开展护理服务, 以减轻痛苦。针灸虽可显著控制疼痛, 但需要刺入相关穴位皮肤, 开展治疗, 部分患者易缺乏认知, 对针灸的配合度易下降。常规的护理措施较少, 且更专注于专科层面。针灸配合优质护理, 可解

决以上问题^[5]。

结果显示，落实针灸配合优质护理后，患者疼痛评分更低、日常生活能力更高、护理满意率更高($p < 0.05$)。证明，在颈肩腰腿痛患者中，进行针灸配合优质护理，效果更好。具体而言，开展针灸治疗，可活血化瘀、消肿止痛，提高减轻疼痛的效果。配合优质护理，其中，落实健康教育。帮助患者认清病情，掌握自我护理技巧，积极配合针灸治疗；落实心理护理，减轻对针灸治疗的担忧。做好舒适护理，让患者减少病痛折磨，促使日常生活能力提高，让患者更满意^[6]。

综上所述，在颈肩腰腿痛患者中，进行针灸配合优质护理，效果更好。

参考文献

[1] 和秀丽, 金兴林, 郭健, 黄华. 经络推拿联合中频电

疗治疗颈肩腰腿痛的疗效及对患者致痛因子和睡眠质量的影响[J]. 河北中医, 2022, 44(12):2068-2072.

[2] 姚艺豪. 益气舒筋汤联合循经推拿对颈肩腰腿痛患者中医症候及功能恢复的影响[J]. 罕少疾病杂志, 2022, 29(12):92-93+109.

[3] 马晓静. 穴位温针灸法在老年颈肩腰腿痛患者中的临床效果观察[J]. 新疆中医药, 2022, 44(04):32-35.

[4] 张海华. 针灸联合局部正骨推拿对颈肩腰腿痛患者疼痛、腰屈曲活动度的影响[J]. 实用中西医结合临床, 2022, 22(10):27-29+39.

[5] 赵海荣. 颈肩腰腿痛保守治疗患者应用全程系统化护理的效果分析[J]. 黑龙江医学, 2020, 44(12):1758-1760.

[6] 张瑜. 基于循证支持的临床护理路径护理在颈肩腰腿痛患者中的应用效果[J]. 中国民康医学, 2020, 32(10):175-176.

表3: 研究护理满意度

组别	患者(例)	非常满意(例/%)	一般满意(例/%)	不满意(例/%)	非常不满意(例/%)	护理满意率(例/%)
普通组	44	20/45.45	14/31.82	2/4.55	8/18.18	34/77.27
针灸配合优质护理组	44	24/54.55	18/40.91	1/2.27	1/2.27	42/95.46
χ^2 值		--	--	--	--	6.1754
p值		--	--	--	--	0.0129

(上接第106页)

者心理、吞咽、语言等多方面训练入手，开展不同的功能训练，帮助患者消除担忧和恐慌的不良情绪，提高患者的康复情况，以达到促进机能早期康复的目的^[3]。

本次研究结果显示：护理干预后，相较于常规组而言，研究组患者的康复情况更为理想，并发症发生率明显较低，组间对比差异明显， $P < 0.05$ 。这充分说明早期综合康复护理有助于促进患者各项机能的早期康复。

由此可见，早期综合康复护理干预的有效实施可进一步提升脑出血患者的临床治疗效果，并改善其预后质量，值得广

泛使用与推广。

参考文献

[1] 黄家龙, 张月香. 早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果及不良反应率分析[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020, 7(10):145+147.

[2] 蔡小琴. 早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(A3):281-282.

[3] 卢淑娟, 欧秋燕. 早期综合康复护理对脑出血患者的影响[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(02):174-176.

表2: 两组护理后的并发症发生情况对比[n (%)]

组别	肺部感染	压疮	关节痉挛	泌尿系统感染	并发症发生总率(%)
研究组(n=30)	0.00 (0/30)	0.00 (0/30)	10.00 (3/30)	3.33 (1/30)	13.33 (4/30)
常规组(n=30)	3.33 (1/30)	3.33 (1/30)	16.67 (5/30)	3.33 (1/30)	26.67 (8/30)
χ^2	5.128	5.128	1.143	0.000	6.452
P	0.024	0.024	0.285	1	0.011

(上接第107页)

优化，调节病房内的环境温度湿度，能够处于较为舒适的病房环境能够改善患者的生理状态，针对患者开展的功能性训练是优化患者运动功能的关键。

认知和精神状态评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组各项评分均高于对照组， $P < 0.05$ ；生活质量评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，在帕金森病干预中应用综合护理，能够更加全面地提供护理保障，优化患者生理和心理状态。

参考文献

[1] 王河, 雷鸿雁, 崔润红, 等. 基于三维质量模式构建的帕金森病延续干预对患者自我管理及生活质量的影响[J]. 中

国当代医药, 2022, 29(34):97-100+107.

[2] 吕文静, 石莹, 王璇. 帕金森病患者认知功能与运动功能中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(22):23-27.

[3] 张隽敏, 郭丹, 王秋芳, 等. 希望理论护理干预+理性情绪行为疗法在老年帕金森病患者中的应用效果[J]. 慢性病学杂志, 2022, 23(11):1636-1638.

[4] 陈贊. 基于微信平台的健康指导对帕金森DBS术后居家照顾者照护负担及疲劳感的影响[J]. 护理实践与研究, 2022, 19(21):3246-3250.

[5] 祁小换, 石莹. 家属同步健康教育结合保护动机理论护理在帕金森病患者中的应用效果[J]. 中西医结合护理(中英文), 2022, 8(09):122-124.